Аналитический обзор состояния процесса информатизации
МОУ «СОШ №96 г. Перми»
Для реализации в полной мере процесса информатизации образовательного учреждения необходимо рассмотреть два аспекта: состояние материальной части и подготовленность участников образовательного процесса.

1. Компьютерная база.
· Компьютерный класс (10 компьютеров, мультимедийный проектор)

· 3 ноутбука (2 для учителей, 1 – для директора);

· 2 компьютера в бухгалтерии;

· 1 компьютер для делопроизводства;

· 1 компьютер в библиотеке (IBM PC 386);

· 2 мультимедиа проектора для ноутбуков;

· Выход в Интернет через модем и высокоскоростной Интернет в компьютерном классе (Дом.ру, 500 руб. в месяц)
По сравнению с ситуацией предыдущих лет, когда выделялся лимит трафика 1-2 Гигабайта (провайдеры «Персона», ПГТУ, и «Р-телеком»), для широкой работы с использованием ресурсов Сети этого явно недостаточно (около 170 Мегабайт при отсутствии дешевого доступа к Пермским ресурсам). 
Количество компьютеров достаточно для проведения уроков информатики, ведения делопроизводства школы, но самостоятельная исследовательская деятельность учащихся затруднена. 
Таким образом, в этом направлении необходимо поставить следующие цели:

- увеличить количество машин;

- изыскать средства для улучшения положения с Интернет-связью.

2. Готовность участников образовательного процесса.

Для решения задачи информатизации необходимо, на наш взгляд, чтобы информационными технологиями владело подавляющее большинство учителей. Процесс обучения преподавателей начался несколько лет назад, но это были эпизодические попытки, не носившие систематического характера.
В целом наблюдается положительная динамика использования ИКТ учителями школы. Однако, наблюдается некоторый разрыв в темпах освоения локальных прикладных программ и ресурсов глобальной сети Интернет. Поиск информации требует более высокого уровня подготовки пользователя, поэтому работа с сетевыми ресурсами продвигается несколько медленнее, чем хотелось бы. В целом, можно отметить работу по поиску информации учителей русского языка, истории, физики и химии. 

Работа с электронной почтой требуется учителю в меньшей степени. Основная часть ресурсов доступна напрямую без предварительного заказа и регистрации. Обмен методическими разработками возможен при помощи образовательных порталов. Поэтому уровень как востребованности, так и использования электронной почты относительно низок.

Напротив, работа с прикладными программами интуитивно доступна и дает максимальную отдачу, что обеспечивает высокий уровень мотивации учителей. В текущем учебном году реализация программы «ИКТ на уроке» позволила учителям в значительной степени реализовать свой потенциал.

